

# Current affairs of 2018-08-28 by KPSCVAANI.com

## \* ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಆಕ್ರಮಣಕ್ಕೆ 1 ವರ್ಷ

ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ನಲ್ಲಿ ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಮೇಲೆ ಸೇನಾ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ನಡೆಸಿ, ಸುಮಾರು 70,000 ರೋಹಿಂಗಿಯಾಗಳು ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶಕ್ಕೆ ಅಕ್ರಮವಾಗಿ ನುಸುಳಲು ಕಾರಣವಾದ ಬೆಳವಣಿಗೆ ನಡೆದು ಆ.25ಕ್ಕೆ ಒಂದು ವರ್ಷ ಸಂದಿದೆ. ಯಾರಿವರು?: ರೋಹಿಂಗಿಯಾಗಳು ಶತಕಗಳ ಹಿಂದೆಯೇ ಬರ್ಮಾಕ್ಕೆ ಬಂದು ನೆಲೆಸಿದವರು. ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಒಟ್ಟಾರೆ ಏಷ್ಯಾದಲ್ಲೇ 1.1 ಕೋಟಿ ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಸಮುದಾಯದ ಮುಸ್ಲಿಮರಿದ್ದಾರೆ. ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ನ ರಖಿನ್ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲೇ ವಾಸಿಸುವ ಇವರ ಮಾತೃಭಾಷೆ ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಅಥವಾ ರೋಯಿಂಗಿಯಾ. ಪೌರತ್ವದ ಸಮಸ್ಯೆ: ರೋಹಿಂಗಿಯಾದ ಜನರು 12ನೇ ಶತಮಾನದಿಂದಲೇ ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ನಲ್ಲಿ ವಾಸವಿದ್ದರು ಎಂಬ ದಾಖಲೆಗಳು ಸಿಗುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಇದಕ್ಕೆ ತದ್ವಿರುದ್ಧ ವಾದವೂ ಇದೆ. ಅದು ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಜನರು ಭಾರತ ಮತ್ತು ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶದಿಂದ ವಲಸೆ ಬಂದವರು ಎಂಬುದು. 1824ರಿಂದ 1948ರವರೆಗೆ ಬ್ರಿಟಿಷರು ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ಅನ್ನು ಭಾರತದ ಒಂದು ಪ್ರಾಂತ್ಯವೆಂದೇ ಆಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭ ಒಂದಿಷ್ಟು ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ಗೆ ಕರೆದೊಯ್ದಿದ್ದರು. ಅವರೇ ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮರು. 1948ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷರಿಂದ ಮಯನ್‌ಮಾರ್ ಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದೊರೆತರೂ ರೋಹಿಂಗಿಯಾ ಜನರನ್ನು ಅಲ್ಲಿನ ಸರ್ಕಾರ ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಿದ್ಧವಿರಲಿಲ್ಲ.

## \* ಕಡಲಿನ ಕಾವಲಿಗೆ ಭಾರತ-ಫ್ರೆಂಚ್ ಯೋಜನೆ

ಕಡಲಿನ ಕಾವಲಿಗೆ ಭಾರತ ಮತ್ತು ಫ್ರೆಂಚ್ ಜಂಟಿಯಾಗಿ ಉಪಗ್ರಹಗಳ ಸಮೂಹವನ್ನು ಉಡಾವಣೆ ಮಾಡುವ ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. 2019ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಉಪಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಉಡಾವಣೆ ಮಾಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆ ಇದೆ ಎಂದು ಫ್ರೆಂಚ್ ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶ ಸಂಸ್ಥೆ ಹೇಳಿದೆ.

## \* ಕೆಣವ ಎಂದರೇನು?

ದೇಹದಲ್ಲೇ ಅದರ ಪಾತ್ರವೇನು? ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಷರೆಯೆಂದು ಚಾಲನೆ ನಡೆಸಿ ಅಥವಾ ಅದರ ವೇಗವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ತಾನು ಮಾತೃರ ಬದಲಾಗದ ವಸ್ತುವನ್ನು ಕ್ಷರೆಯಾವರಾಧಕಗಳೆಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕಾರ್ಬನ್ ಬಹಿರಂಗಮನ (ಎಕ್ಸ್‌ಹಾಸ್ಟ್ ) ಕ್ಷರೆಯೆ ಇದಕ್ಕೆ ಒಂದು ಉದಾಹರಣೆ. ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗುವ ಕ್ಷರೆಯಾವರಾಧಕ ವಾಹನ ಉಗುಳುವ ಹೊಗೆಯಲ್ಲಿನ ಮಲಿನ ಅನಿಲಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಅಪಾಯಕಾರಿ ಅಥವಾ ಅಪಾಯಕಾರಿಯಲ್ಲದ ಅನಿಲಗಳನ್ನಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುತ್ತದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ನಮ್ಮ ದೇಹದಲ್ಲೇ ನೆರವಿಟ್ಟ ಸಮಯದಲ್ಲೇ ಸಾವಿರಾರು ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಷರೆಯೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತವೆ. ಈ ಕ್ಷರೆಯೆಗಳು ದೇಹದಲ್ಲೇನ ಕ್ಷರೆಯಾವರಾಧಕಗಳಿಂದ ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಅಮಗಳನ್ನೇ ಕೆಣವ ಗಳೆಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕೆಣವಗಳು ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಷರೆಯೆಗಳನ್ನು ವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಿ ತಾಮ ಮಾತೃರ ಹಾಗೆಯೇ ಇರುತ್ತವೆ. ಮನುಷ್ಯರ ದೇಹದಲ್ಲೇ ಸಾವಿರಾರು ಬಗೆಯ ಕೆಣವ ಗಳಿದ್ದು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನೆರವಿಟ್ಟ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಷರೆಯೆ ಗಳಿಗೆ ನೆರವಾಗುತ್ತದೆ.

## \* ಏಷ್ಯನ್ ಗೇಮ್ಸ್

ಹೆಮಾ ದಾಸ್ (ಬಿಳ್ಳೆ) ಮಹಿಳೆಯರ 400 ಮೀ. ಓಟ ಕಾಲ:50.79 ಸೆ. ಮೊಹಮಮದ್ ಅನಾಸ್ ( ಬಿಳ್ಳೆ) ಪುರುಷರ 400 ಮೀ ಓಟ ಕಾಲ:45.69 ಸೆ. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಫವಾದ್ ಮೆರ್ಜಾ(ಬಿಳ್ಳೆ ಡಬಲ್) ವೆಭಾಗ: ಈಕ್ವೆ ಸ್ಕೂಲಿಯನ್ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಇವೆಂಟಿಂಗ್: 26.40 ಪಾಯಿಂಟ್ ಟೀಮ್ ಇವೆಂಟಿಂಗ್: 121,30 ಪಾಯಿಂಟ್ ದಾಯತೆ ಚಾಂದ್ (ಬಿಳ್ಳೆ) ಮಹಿಳೆಯರ 100 ಮೀ. ಓಟ ಕಾಲ: 11.32ಸೆ.